
 

 

 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΦΥΣΙΚΗ 

ΤΑΞΗ: Α’ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ: ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: 3 

ΘΕΜΑ Α 

Σε καθεμία από τις ερωτήσεις Α1 –Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Α1. Ένα κουτί βάρους 10 Ν, ολισθαίνει επάνω σε οριζόντιο δάπεδο και μετατοπίζεται σ’ αυτό  κατά 
5 m. Το έργο του βάρους του κατά τη μετατόπιση αυτή είναι:   

α. 0  J  

β. +20 J  

γ. +50 J 

δ. −50 J  

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 

Α2. Όταν ένα σώμα ανεβαίνει, το έργο βάρους του σώματος είναι:   

α. πάντα θετικό .  

β. άλλοτε θετικό και άλλοτε αρνητικό .  

γ. ίσο με μηδέν .   

δ. πάντα αρνητικό .  

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 

Α3.  Το αρνητικό έργο μίας δύναμης που ασκείται σε ένα σώμα εκφράζει : 

α. την ενέργεια που προσφέρεται στο σώμα .  

β. την ενέργεια που αφαιρείται από το σώμα  .  

γ. την αντίσταση που δέχεται το σώμα κατά τη διάρκεια της κίνησής του.   

δ. τίποτα από τα παραπάνω  .  

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 

Α4. Σώμα μάζας m κινείται με ταχύτητα μέτρου υ. Αν κάποια χρονική στιγμή η κινητική του ενέργεια 
έχει υποτετραπλασιαστεί, τότε η νέα του ταχύτητα έχει μέτρο ίσο με:      

α. 2 υ.  

β. 4 υ .  

γ. 
𝜐

2
 .   

δ. 
𝜐

4
 .  
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A5. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες ( Λ).     

α. Το έργο είναι διανυσματικό μέγεθος .  

β. Μονάδα μέτρησης του έργου στο S.I. είναι το 1Ν.  

γ. Το έργο μίας δύναμης η οποία ασκείται σε ένα σώμα κάθετα στην κατεύθυνση της κίνησής του είναι 
ίσο με μηδέν.   

δ. Έργο είναι το φυσικό μέγεθος το οποίο εκφράζει την ενέργεια που μεταφέρεται από ένα σώμα σε 
ένα άλλο ή μετατρέπεται από μία μορφή σε μία άλλη.   

ε. Το έργο μίας δύναμης μπορεί να είναι διάφορο του μηδενός όταν ασκείται σε ένα ακίνητο σώμα.  
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ΘΕΜΑ Β 

Β1. Δύο κιβώτια Α και Β με ίδιες μάζες βρίσκονται δίπλα-δίπλα ακίνητα σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Τη 
χρονική στιγμή t = 0s ασκούνται στα κιβώτια δύο σταθερές δυνάμεις 

F⃗ A και F⃗ B ίσων μέτρων. Οι διευθύνσεις των δυνάμεων βρίσκονται σε 

παράλληλα κατακόρυφα επίπεδα, έτσι ώστε η F⃗ A  να έχει οριζόντια 

διεύθυνση και η F⃗ B να σχηματίζει γωνία 60ο με την οριζόντια, όπως 
φαίνεται στη διπλανή εικόνα. Τα δυο κιβώτια αρχίζουν να κινούνται 
ευθύγραμμα στο επίπεδο. Δίδεται ότι η επίδραση το αέρα είναι 
αμελητέα.      

Αν μετά από ίσες μετατοπίσεις από το σημείο εκκίνησης τους, τα κιβώτια έχουν ταχύτητες υΑ και υΒ 
αντίστοιχα τότε ισχύει: 

(α) υA = υB  

(β) υA = 2 ⋅ υB 

(γ) υA = √2 ⋅ υB 

Δίδονται: 𝜎𝜐𝜈60𝜊 =
1

2
, 𝜂𝜇60𝜊 =

√3

2
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.  
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Β2.  Δύο κιβώτια ίσων μαζών αφήνονται να ολισθήσουν από την κορυφή δύο λείων κεκλιμένων 
επιπέδων διαφορετικής κλίσης, αλλά από το ίδιο ύψος h από το έδαφος. Ένα τρίτο ίδιο κιβώτιο 
αφήνεται από 
ύψος h από το 
έδαφος και 
εκτελεί ελεύθερη 
πτώση.    

Αν 𝑊𝛢 , 𝑊𝛣  και 
𝑊𝛤  τα έργα του 
βάρους στις 
τρείς 
περιπτώσεις, τότε: 

(α) 𝑊𝛢 = 𝑊𝛣 > 𝑊𝛤    (β) 𝑊𝛢 = 𝑊𝛣 < 𝑊𝛤   (γ) 𝑊𝛢 = 𝑊𝛣 = 𝑊𝛤  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.  
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ΘΕΜΑ Γ 

Σε σώμα μάζας 𝑚 = 4 Kg,  το οποίο είναι ακίνητο στη θέση 𝑥0 = 0 m,  επάνω σε μη λείο οριζόντιο 
δάπεδο,   ασκείται την χρονική στιγμή 𝑡0 = 0 s, σταθερή οριζόντια δύναμη μέτρου 𝐹 = 20 N. To σώμα 
κινείται επάνω στο οριζόντιο δάπεδο και η κινητική του ενέργεια τη χρονική στιγμή t1 όταν βρίσκεται 
στη θέση x1=6m είναι 72J.   

Δίνεται:  𝑔 =  10 m/s2. 

Να υπολογίσετε: 

Γ1. Το μέτρο 𝜐1 της ταχύτητας που έχει το σώμα όταν βρίσκεται στην θέση 𝑥1 = 6 m  

Γ2. Τον συντελεστή της τριβής ολίσθησης (𝜇) μεταξύ του σώματος και του οριζόντιου δαπέδου. 

Μετά την χρονική στιγμή 𝑡1 καταργείται η δύναμη 𝐹 .  

Γ3. Σε ποια θέση 𝑥2  θα μηδενιστεί η ταχύτητα του σώματος; 
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ΘΕΜΑ Δ 

Ο Μιχάλης στέκεται ακίνητος στο κεκλιμένο επίπεδο του σχήματος και μετακινεί ένα αρχικά ακίνητο 
κιβώτιο μέσω αβαρούς και μη εκτατού νήματος στο οποίο κατά την μετακίνηση ασκεί δύναμη 

𝐹 ⃗⃗  ⃗σταθερού μέτρου και ίδιας διεύθυνσης με 
αυτήν του επιπέδου. Το κεκλιμένο επίπεδο είναι 
γωνίας 𝜑 (δίνεται ότι 𝜂𝜇𝜑 = 0,6 𝜅𝛼𝜄 𝜎𝜐𝜈𝜑 =
0,8) και η απόσταση που διανύει το κιβώτιο από 
τη βάση του επιπέδου (Α) μέχρι το σημείο (Β) 
είναι 10 m. Δίνεται ότι το κιβώτιο έχει μάζα 10 
kg, η χρονική διάρκεια της μετακίνησης του από 
το σημείο (Α) μέχρι το σημείο (Β) είναι 10 s και 
ότι η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι  𝑔 =
 10 m/𝑠2.   

Αν το κεκλιμένο επίπεδο θεωρηθεί λείο: 

Δ1. Σχεδιάστε και υπολογίστε τα μέτρα όλων 
των δυνάμεων που ασκούνται στο κιβώτιο. 

Δ2. Υπολογίστε το έργο του βάρους για τη διαδρομή Α-Β.  

Δ3. Τι ταχύτητα θα έχει το κιβώτιο στη θέση Β;  
 

Στην πραγματικότητα όμως το κεκλιμένο επίπεδο δεν είναι λείο, οπότε στο κιβώτιο ασκείται και η 
τριβή ολίσθησης η οποία παραμένει σταθερή καθ΄ όλη τη διάρκεια της κίνησης.  

Δ4. Για ποια τιμή του συντελεστή τριβής μεταξύ δαπέδου και κιβωτίου ο Μιχάλης χρειάζεται να 
ασκήσει δύναμη το έργο της οποίας είναι 940J  για να μετατοπίσει το κιβώτιο από το σημείο Α στο Β, 
όπου στο σημείο Α το σώμα έχει ταχύτητα μηδέν και στο σημείο Β έχει την ίδια ταχύτητα με αυτή του 
ερωτήματος Δ3;  
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ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 


